

Орган партбюро,  
комитета ВЛКСМ,  
профкома, месткома и  
дирекции  
Государственного  
Ордена Ленина и  
Ордена Красного  
Знамени института  
физической культуры  
имени П. Ф. Лесгафта

№ 7 (63)  
ПОНЕДЕЛЬНИК,  
8 апреля  
1957 года

Год издания третий  
Цена 10 коп.

# За физкультурные кадры

## ОРГАНИЗОВАННО ЗАВЕРШИМ УЧЕБУ В СЕТИ ПАРТИЙНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

В этом учебном году формы партийного просвещения в нашем коллективе стали более разнообразными. Имеются группы, самостоятельно изучающие марксистско-ленинскую теорию и политическую экономию. В помощь им читаются лекции и проводятся теоретические собеседования по отдельным темам. Создано 5 кружков по изучению биографии В. И. Ленина и 4 кружка текущей политики.

Коллективы теоретических кафедр — педагогики, психологии, гигиены, лечебной физкультуры и других изучают проблемы марксистско-ленинской теории, связанные с профилем их научно-педагогической деятельности. Коллектив кафедры психологии, например, выбрал для изучения тему «Классики марксистско-ленинизма о соотношении чувственного и логического моментов в процессе познания». Кафедры гигиены и лечебной физкультуры детально знакомятся с трудами классиков марксистско-ленинизма, посвященными вопросам народного здравоохранения и т. п. Все эти проблемы марксистско-ленинской теории, имеющие непосредственное отношение к практической работе, вызывают большой интерес у коммунистов и беспартийных, и учеба проходит активно.

Соблюдение принципа добровольности в выборе коммунистами форм и методов партийной учебы значительно оживило работу сети партийного просвещения. Коммунисты стали изучать такие проблемы марксистско-ленинской теории, которые наиболее соответствуют их интересам и способствуют повышению их идеологического уровня.

Однако следует отметить, что работа некоторых семинаров проводится недостаточно регулярно. Интересную тему «Философские вопросы физиологии человека» выбрали сотрудники кафедры физиологии. Оживленное обсуждение вызвал на семинаре в январе доклад «Вторая сигнальная система, как качественная особенность высшей нервной деятельности человека». Это заня-

тие семинара прошло, несомненно, с пользой. Но, к сожалению, в течение года это было только одно занятие, а второе предполагается провести лишь в конце мая. Разрыв между занятиями получается почти в полгода! Коллективу кафедры физиологии необходимо изменить темпы работы семинара (руководитель т. Жуков).

В нашей партийной организации есть отдельные коммунисты, которые принцип добровольности в выборе форм партийного просвещения истолковали, как право вообще не заниматься ничем. Коммунисты Лампусов, Мейгус, Зеленский в начале учебного года решили изучать политическую экономию. Но неоднократные попытки консультанта т. Полелуева поговорить с ними по существу их учебы не увенчались успехом, так как у этих товарищей не нашлось для такой беседы «свободного времени». Коммунист т. Шклярский, взявшись изучать политэкономию, в середине года решил переключиться на философию. До сих пор неясно, чем же он занимается.

Плохо посещают занятия философского семинара преподаватели тт. Тышко, Кузнецов, Захарьянц, Овчинников. Имеются пропуски занятий по неуважительным причинам у тт. Антоновой, Иванова, Ощепкова и некоторых других.

До окончания учебы в сети партийного просвещения осталось два месяца. Консультантам и руководителям кружков необходимо просмотреть свои планы, подтянуть отстающие группы.

Планы партийной учебы должны быть выполнены во всех группах. Необходимо уже сейчас наметить тему и продумать план итогового занятия. Культпроам парторганизаций нужно в индивидуальных беседах с коммунистами выяснить их запросы и пожелания с тем, чтобы наиболее рационально построить сеть партийного просвещения в следующем году.

Организованно завершим учебу в сети партийного просвещения!  
Б. ПРУЧАНСКИЙ

## Изучаем труды В. И. Ленина

Повышение идейно-политического уровня преподавателей на кафедре лыжного спорта рассматривается как важнейший раздел работы. По намеченному плану сотрудники кафедры самостоятельно работают над первоисточниками с последующим тщательным обсуждением материалов на собеседованиях. Мы избрали для изучения тему — «Жизнь и революционная деятельность В. И. Ленина». На собеседованиях делается анализ трудов В. И. Ленина, созданных им на различных этапах борьбы пролетариата. Активность на занятиях высокая. Например, в обсуждении 3-й темы «Жизнь и революционная деятельность В. И. Ленина в период 1896—1900 гг.», приняли участие все

преподаватели. С сообщениями по биографии выступили два докладчика, по работам В. И. Ленина «Задачи русских социал-демократов» и «Протест российских социал-демократов» — по одному, об условиях, вызвавших появление книги «Развитие капитализма в России» — рассказал один докладчик, и по этой же книге выступили с сообщениями четырнадцать человек.

В начале каждого собеседования мы выделяли время на краткий анализ событий внутренней и международной жизни.

Посещаемость занятий была в целом хорошая.

Собеседования у нас проходили интересно и оживленно.

В. ЕВСТАФЬЕВ

## В добрый час!

ЭТИ ДНИ запомнятся на всю жизнь.

Студенты четвертого курса получают свои путевки в будущее. Правда, впереди еще государственные экзамены, упорные тренировки в знакомых залах, веселый шум выпускного вечера, большая радость, о которой мечтают миллионы — поездка на фестиваль, где они вместе с товарищами будут представлять свой институт и ставший за эти годы родным город Ленина. Но все-таки они уже теперь не просто студенты. Их подписи стоят рядом с названиями городов, разбросанных по всей обширной карте страны. Незаметно пролетят в трудах и заботах оставшиеся месяцы, и придет пора укладывать чемоданы.

В разные концы поедут их поезда. Геннадий Подрядов будет учительствовать в средней школе на Южно-Уральской железной дороге, Михаил Васильев поедет в город Чермез Узбекской ССР. Людмила Буканова отправится в Сталинабад преподавателем детской спортивной школы, Анатолия Морозова будет работать тренером на электроаппаратном заводе в Чебоксарах, Юрий Мазуров на металлургическом заводе в Темир-Тау, а Анатолий Кондаков — на мясоконсервном комбинате в Семипалатинске.

На распределении они сразу и твердо согласились ехать в те места, где очень нужны специалисты их спортивного профиля.

К заветной аудитории, где совершается торжественный акт, пришли студенты не только из распределяющихся сегодня групп. Собралось и много «болельщиков». Одни расселись на ступеньках лестницы перед входом в аудиторию, другие обсуждали назначения товарища, третьи взволнован-

но ходили по вестибюлю. Против списка с местами назначений висит карта СССР. Пожалуй, никогда еще так внимательно не изучали студенты ее раньше.

Но вот дверь открывается. Товарищи кидаются навстречу Геннадию Варлачеву. Он улыбается (снимок 1). Все отлично! Геннадий едет в Красноярск преподавателем пединститута. Он коренной сибиряк. В Красноярске его родители, там он учился в техникуме физкультуры. Кстати, бывший директор этого техникума теперь заведует кафедрой физического воспитания, на которой будет работать Варлачев. Товарищи весело поздравляют Геннадия. Анатолий Ламм рассматривает вопрос уже с практической стороны: «Билеты будем брать вместе. Несколько суток ехать по одной дороге».

На улице весна. Солнце выманило нескольких выпускников на воздух после всех тревожных дней. Поспешим запечатлеть их вместе на фотографии, ведь скоро между ними лягут тысячи километров пути. Вот они, товарищи по группе (слева направо): И. Гребенников (Сталинград), А. Ламм (Улан-Уде), Р. Килькеев (Киргизия, Фрунзе), В. Винклер (ГДР, Берлин), Ю. Анкудинов (Чимкент, Узбекистан). (Снимок 2).

Многие выпускники едут домой, но многие выбирают и другие, новые места. Перед столом комиссии молодые супруги Людмила и Анатолий Кауцк очень коротко изложили свои пожелания: они поедут туда, где им будет хорошо, где будет интересная работа, условия для тренировок, жилье. Комсомольск-на-Амуре или Североморск? Что лучше выбрать? Людмила решительно за Северо-



морск. Конькобежный сезон там длинный. Анатолий соглашается. Ничего, что это далекий север. Это даже интереснее. Ведь у них есть и любовь и молодость — и вся жизнь впереди.

А супруги Нина и Иван Балховские раздумывают, не будет ли слишком жарко в Ашхабаде. Зато работа подходящая. Институту физкультуры требуются люди как раз по их специализации. Решили расписаться. Второй ответственный шаг за каких-нибудь пять недель. Но вдвоем его уже легче сделать.

Много значительных событий произошло у выпускников за эти четыре года. Э. Пурлиев добился в институте первого разряда по фехтованию, стал членом сборной команды города, участвовал в международных встречах, а ведь до института у него не было даже третьего разряда. Мастерами спорта стали легкоатлетки Е. Парлюк, Г. Фальковская, конькобежец Л. Саначев, лыжник Г. Иванов. Л. Блашко стала не только заслуженным мастером спорта, чемпионкой Европы, но и уверенно прокладывает путь в науку, сделав интересную работу, получившую высокую оценку на Всесоюзной студенческой научной конференции.

Позади много счастливых дней и хороших дел, но впереди их еще больше. Выпускники вступают в трудовую самостоятельную жизнь. В добрый час!

Фото К. Короткова.



## Экзамены не за горами

До весенней экзаменационной сессии осталось немногим более месяца. А до экзаменов студентам второго курса спортфака надо еще сдать ряд зачетов и курсовую работу по истории физической культуры. Это требует от нас сейчас напряженной работы.

Те, кто не теряет даром времени, уже многое успели сделать. Студенты Осипов, Естоева, Семенов, Топтыгин и другие получили зачет по истории педагогики, так как систематически и хорошо занимались в течение семестра. Адеев, Никифоров и ряд других студентов сдали курсовые работы. По-прежнему лучшей на курсе является 3-я группа лыжников. Студенты ее хорошо готовятся к семинарам, дисциплинированно ведут себя на лекциях. Большинство их уже сдало курсовые работы. Успешно занимаются такие студенты, как Чemezov, Осколков, Артёмченко. Получив зачет по истории педагогики и сдав курсовые работы, лучшие студенты упорно готовятся к экзаменам. С них нужно брать пример всем.

К сожалению, у нас на курсе есть такие товарищи, которые даже на экзамене по специализации получили двойки. В их числе студенты 4-й группы Боярчук и Кабанов. Медленно идет сдача курсовых работ. Все это не может не вызывать тревогу. Учитывая предстоящую подготовку к фестивалю и празднику 1 Мая, нужно настойчиво, не трата впустую ни минуты, готовиться к экзаменам, чтобы успешно сдать весеннюю сессию.

Е. ЗАБРОДИН

## Условия кросса

Традиционный кросс имени В. Себейкина проводится 21 апреля текущего года, на лично-командное соревнование на дистанции 1000 м для мужчин и 500 м для женщин. Командное первенство разыгрывается между учебными группами, курсами и факультетами.

В зачет командного первенства входят 50% списочного состава группы, курса, факультета (по мужчинам и женщинам отдельно).

Оценка командных результатов производится с помощью таблиц издания 1955 г. по среднему времени зачетных участников каждой учебной группы. Место курса и факультета определяется по наибольшему количеству очков, полученному от деления суммы зачетных очков всех групп на количество групп. При равенстве очков преимущество отдается группе, курсу, факультету, выставившим большее количество участников в процентах к списочному составу.

## Устранить недостатки

Производственная комиссия месткома ознакомила с научной деятельностью кафедры легкой атлетики. Научные работы кафедры посвящены актуальным темам, в них изучаются проблемы тренировки по важнейшим видам легкой атлетики. Однако следует указать, что работникам кафедры в дальнейшем нужно включить в круг своих исследований вопросы тренировки по спринту, барьерному бегу, бегу на средние дистанции.

Хотя в целом научная работа кафедры легкой атлетики заслуживает положительной оценки, в ней имеется ряд недостатков и трудностей, которые представляют общественный интерес, будучи характерными и для других кафедр.

Чаще всего изучение какого-либо вида спорта ведется лишь одним, иногда двумя преподавателями. Это затрудняет разностороннее исследование вопросов. Между тем целесообразнее вокруг ведущих тем кафедры объединить работу нескольких людей, что позволит глубже проанализировать ту или иную проблему.

В настоящее время связь спортивных кафедр с кафедрами теоретическими осуществляется лишь в плане отдельных консультаций, тогда как вполне возможно и практически чрезвычайно важно ведение комплексных работ.

Отрицательно сказывается на научной работе слабость нашей материальной базы. Вряд ли можно считать нормальным, что преподаватели, ведущие научные исследования, вынуждены на личные средства покупать снаряды, киноаппаратуру, пленку и т. п. А именно так приходится поступать тт. Шустеру, Лутковскому и другим. Мастерские института совершенно недостаточно оснащают кафедры необходимым инвентарем.

Производственная комиссия внесла ряд практических предложений для улучшения научной работы кафедр.

**А. ГАНДЕЛЬСМАН  
А. БЕЛУРСУВА**

## На первенстве Ленинграда

С 24 по 26 марта проходило лично-командное первенство Ленинграда по тяжелой атлетике. Среди низовых коллективов наша институтская команда ДСО «Буревестник» заняла 4-е место (на спартакиаде Ленинграда было 9-е место). Среди учебных заведений наша команда вышла на 1-е место.

Наиболее успешно выступил заслуженный мастер спорта, рекордсмен СССР Ю. Дуганов с суммой троеборья в среднем весе 405 кг. Он стал чемпионом Ленинграда. Третье место в этом весе занял Д. Глозман (II курс педфака) с суммой троеборья 382,5 кг. Хорошо выступили студенты Комаров (I курс ШТ), занявший 4-е место, и Г. Кузьмин (III курс педфака) — 5-е место.

Наш студент — рекордсмен мира и чемпион XVI Олимпийских игр Ф. Богдановский, выступая за команду ЛДО, установил мировой рекорд в жиме 135 кг и рекорд СССР в троеборье 422,5 кг, превышающий официальный мировой рекорд Ф. ДОМАНСКИЙ

## ДЕЛО ЧЕСТИ

Как показывает практика, в спортивной жизни института наибольший интерес вызывают межкурсовые соревнования по отдельным видам (спортивные игры, легкая атлетика и т. п.). Смотреть их приходят не только свои студенты, но и немало гостей. К соревнованиям обычно серьезно готовятся весь коллектив, выдвигая в команды сильнейших спортсменов, которые будут защищать честь курса и факультета.

В нынешнем первенстве института по волейболу участвуют все курсы и факультеты. Особенно хорошо подготовились к нему студенты первого курса спортфака, третьего курса педфака и мужская команда четвертого курса.

На первом месте по результатам прошедших игр идут мужская и женская команды первокурсников спортфака. И хотя игроки этих команд не выделяются среди других технической и тактической подготовленностью, они побеждают, потому что составляют сплоченный, сильный коллектив с хорошей спортивной дисциплиной. Второе место занимает дружный коллектив второго курса спортфака.

Хорошим примером для других может служить их женская команда. В ней нет ни одной спортсменки, специализирующейся по волейболу, кроме мастера спорта Валентины Макаровой, но команда ведет упорную борьбу с сильнейшими противниками, не теряя задора и выдержки. Капитан команды Макарова умело включает в игру всех девушек. Намного выше технический уровень игроков. И это не случайное явление. Соревнования — лучшая школа спортивного мастера.

Но есть у нас команды, которые просто позорят курсы, которые их выставили участвовать в первенстве. Команда первокурсниц педфака исключена из соревнований за неявки ее членов.

Безобразно относится к соревнованиям команда второго курса педфака. Игроки одеты, как на пляже, кто в чем, все на них потрешано, измято, даже номеров нет на майках. Капитану команды Голубеву приходится за руку тащить их из общежития на очередную встречу. А студент В. Гинтльман, например, во время одной из последних встреч умоляет капитана скорее кончить игру, так как ему, видите ли, спать охота. Такое возмутительное поведение не к лицу спортсмену, будущему педагогу.

Небрежно относятся к своим обязанностям и некоторые судьи, приходящие на соревнования одетые не по форме, не имея даже свистка. Это студенты Козлова, Фаенсон, Р. и Ю. Фроловы, главный секретарь первенства Дулов.

Впереди еще две — три недели соревнований. Тем, кто тянет свой курс назад, еще есть время подтянуться. Это дело их спортивной студенческой чести.

**Д. ГЕДМИНЕНЕ**

## В Кораблестроительном институте

Наша бригада студентов в составе В. Казачковой, В. Бушаровой, Г. Долгих, Л. Блашко продолжает организационно-педагогическую практику в Кораблестроительном институте. На первых порах мы столкнулись с целым рядом трудностей: не знали, за что приниматься в первую очередь. А желание работать у всех было большое.

На помощь пришел наш мето-

дист Шувалов Ф. П. Он разъяснил все неясные для нас вопросы, и совместно мы наметили план нашей деятельности. Работа кипела. Мы помогли в организации и проведении соревнований на первенство института по конькам (беговым и простым), по плаванию, по штанге и лыжному спорту.

Мы приняли нормы ГТО I и II

## Путь в науку

3 апреля открылась XVI студенческая научная конференция нашего института. Открывая конференцию, профессор А. П. Пуни отметил, что это важное событие в жизни студенчества нашего института происходит в период подготовки к таким знаменательным датам, как 40-летие Великой Октябрьской революции и 250-летие Ленинграда, что заставляет отнестись к работам с особой требовательностью. На конференцию представлен 31 доклад — эта цифра является рекордной за последние годы.

Первый день конференции был посвящен преимущественно докладам биологического цикла. Об одной из первых профессорско-женщин, учено-анатоме, ученице П. Ф. Лесгафта А. А. Красуской рассказала студ. I курса педфака Л. Кузьмина (кружок кафедры анатомии). Вопросам исследования тонуса мышц у представителей различных видов спорта были посвящены 4 доклада студентов IV курса педагогического факультета Ю. Мальцева, П. Паакспуу, В. Трагель, студента III курса педфака Цзыан Лун-нань, студентов II курса школы тренеров Е. Степачкина и А. Алексеева (каф. лечебной физкультуры), студентов II курса спортфака В. Райкова и В. Литовского (каф. физиологии). Вопросы врачебного контроля за состоянием сердечно-сосудистой системы лыжников-гонщиков заинтересовали студентов IV курса

педфака мастера спорта Г. Иванова и заслуженного мастера спорта В. Кузина (каф. лыжного спорта).

Хорошо подготовились к выступлению студенты Цзыан Лун-нань и В. Райков. Свободно владея материалом, они сумели свои доклады отлично изложить перед аудиторией.

Очень интересные данные о влиянии «гребного марафона» на картину крови гребцов сообщили студенты III курса педфака Л. Боршкова и Ю. Шапкова (каф. лыжного спорта). Работа их свидетельствовала о большой самостоятельности и настойчивости молодых исследователей. Первый день конференции закончился докладом наших гостей — студентов Литовского института физической культуры об анализе спортивного травматизма у участников велосипедных гонок.

Второй день был заполнен разнообразными докладами. Содержательными были доклады об историческом значении Апрельских тезисов В. И. Ленина (студ. II курса педфака В. Ковалев) и о творческом развитии В. И. Лениным марксистского учения о двух фазах коммунизма (студ. III курса спортфака П. Абуцаев, кружок кафедры марксизма-ленинизма). Доклады студентов I курса педфака И. Турченко и А. Соловьева, посвященные анатомическим проблемам, хотя и были подготовлены по литературным данным,

свидетельствовали однако о стремлении первокурсников разбираться в сложных анатомических вопросах. Хотелось пожелать студентам I курса не оставлять своей научной работы на кафедре анатомии и на старших курсах.

С большим вниманием были прослушаны доклады студ. Ю. Шапкова (каф. педагогики) и студ. IV курса педфака А. Тютрюмова (каф. теории физического воспитания). Богато иллюстрированный второй доклад Ю. Шапкова был посвящен роли физических упражнений в жизни Л. Н. Толстого. Докладчиком был привлечен большой и малоизвестный материал. Следует отметить большую активность Ю. Шапкова, представившего на конференцию два интересных и самостоятельных исследования. Доклад А. Тютрюмова освещал вопросы физического воспитания учащихся начальной школы. Студ. А. Тютрюмов в течение нескольких лет руководил секцией подвижных игр младших школьников и интересные результаты этой упорной опытной работы доложил на конференции.

Остается пожалеть о том, что на конференции, кроме докладчиков, почти совсем отсутствуют студенты и аспиранты. Это свидетельствует о невнимании студенческих общественных организаций к важному мероприятию.

**В. БЕЛУРСУВА**

## Обмен опытом

В течение пяти дней в стенах нашего института проходило совещание заведующих кафедрами гимнастики и старших преподавателей всех тринадцати институтов физической культуры. В совещании приняли также участие старшие преподаватели гимнастики одиннадцати техникумов физической культуры.

Помимо основных докладов, посвященных содержанию и планированию курса гимнастики в институтах и техникумах, на совещании были обсуждены вопросы, касающиеся техники упражнений главных видов гимнастического многоборья и методики обучения им.

С большим интересом были заслушаны сообщения государственного тренера А. И. Полежаева и доцента М. Л. Урана о методике тренировки и результатах участия сборного коллектива гимнастов СССР на XVI Олимпийских играх в г. Мельбурне.

Особо следует отметить доклады по общетодическим вопросам «О гимнастической терминологии» А. Брыгина и «Об основах классификации упражнений на снарядах» М. Урана, а также сообщения «О координации научно-исследовательской работы кафедр гимнастики» Л. Орлова, имеющие большое значение для теоретической и практической разработки гимнастики.

В решениях было отмечено положительное значение таких совещаний.

**Л. ОРЛОВ**

## На крючок!

Вопреки правилам гигиены и приличия, многие студентки предпочитают появляться на лекциях, в столовой, на собраниях в спортивных костюмах, выданных для практических занятий.



В аудиториях, в буфете всегда на вас костюмы эти, и остается лишь сейчас на танцах в них увидеть вас.

**О. РОДЫГИН  
Рис. Б. ПЕТРОВА**

## Лишь бы с плеч долой

Ремонт в общежитии рабочих и служащих института проводится крайне небрежно.

В комнате № 183, например, новые обои наклеены неровно, лежат складками. Нужно было заштукатурить потолок, а его только замазали. Стены в комнатах №№ 105 и 176 раньше были покрашены в синий цвет. Теперь их покрыли розовой краской. Но так как это сделали в один слой, получились некрасивые пятна.

Потолки перед побелкой не промываются. Краска на дверях положена неровными полосами. За качеством ремонта никто не следит. ОКС беспокоится, видимо, о том, как бы побыстрее сделать его, а не о том, чтобы привести жилье помещения в надлежащий порядок.

**В. БОЙЦОВА,  
В. ГРОНСКАЯ**

## По следам наших выступлений

### «ЗАТЯНУВШЕЕСЯ БЕЗДЕЛЬЕ»

В корреспонденции под заголовком «Затянувшееся безделье» в газете (№ 4) сообщалось о плохой работе профбюро школы тренеров. На профкоме института был заслушан отчет председателя его т. Олонкина и вынесено соответствующее решение.

Как сообщил редакции т. Олонкин, за три недели проведено три заседания бюро, одно из них совместно с профорганами. Все члены бюро активно включились в работу. Тов. Куташев, халатно относившийся к своим обязанностям, из состава бюро выведен. Вместо него введен в бюро один из лучших профоргов М. Алексеев. Возобновили свою деятельность кружки художественной самодельности, проведен коллективный культпоход в кино.

Задолженность по членским взносам ликвидирована.

**Редактор Я. М. БОГДАНОВ**

М-22067                      Заказ № 477  
Типография им. Володарского  
Лениздата  
Ленинград, Фонтанка, 57.